

# 天气寒冷 小心冬季高发病

本报记者 李荇 通讯员 高歌 潘黎黎

眼下，冬日的郑州天气寒冷，最低气温已经下降到零摄氏度以下，人们该注意预防哪些冬季高发病呢？记者近日在河南省人民医院、郑州人民医院了解到，目前患呼吸系统疾病、心脑血管病、皮肤病的患者有增多趋势。

## 上呼吸道感染、“慢阻肺”、哮喘 又到冬季“猖狂”时

冬季是呼吸道感染、慢性阻塞性肺部疾病、支气管哮喘的高发季节。河南省人民医院呼吸内科主任医师冯可青告诉记者：“患有上述疾病的患者要注意保暖、预防感冒。老人早上不要起得太早，最起码不要出门太早。有大雾

的时候尽量不要外出，如果要锻炼，最好等雾气散去后。孩子抵抗力较弱，出门时家长要给孩子添加衣物，可以戴口罩、帽子，防止着凉感冒。”

冯可青提及，近期经常会在门诊中遇到咳嗽患者。其中有位

先生就诊时已经咳嗽了半年，由于没有出现其他不适，就一直没有就诊，结果去医院一拍片子，发现肺部已有肿块。冯可青认为，咳嗽虽然常见，但是应该重视。短期的单纯咳嗽，按感冒治疗一般可以痊愈；若咳嗽时间过长，超过1周以上，大多可能为支气管炎、咳嗽变异性哮喘或其他的慢性咳嗽。不管哪一种咳嗽，都应该及时就诊。

## 冠心病、心绞痛、急性心梗 不再是老年人的“专利”

河南省人民医院心血管内科主任医师孙琳说，冠心病、急性冠脉综合征（包括不稳定心绞痛、急性心梗等）为冬季高发病。

记者了解到，心脑血管疾病的危险人群首先是老年人。老年人常有不同程度的动脉硬化，血管里面有斑块，像这类有硬化斑

块的人群，其症状表现和发作的诱因较为固定，病情较稳定，相对易于控制。“反而有些年轻人，因工作压力大、作息不规律、暴饮暴食等，极易突发心脑血管疾病，且病情不稳定。”孙琳说，“年龄是一个独立的危险因素，但并不是唯一的，现在有越来越多的年轻

人也会突发心脑血管疾病。”

高血压、冠心病、糖尿病、肥胖、血脂异常等都是生活方式疾病。对于此类疾病患者，孙琳建议，在饮食上最好做到低盐、低钠、高钾，多吃蔬菜水果。“此外，冬季天冷，许多人爱吃火锅。若本身血脂高，则吃火锅的次数应减少。”

“在保暖的情况下，根据自己的耐受力，适当做一些户外活动非常有必要。”孙琳说，“老人在晨练之前和晚上睡觉前，最好喝一杯温开水。”

## 皮肤瘙痒、单纯性皲裂、冻疮 冬季皮肤病“伤不起”

冬季，温度降低，气候干燥，人体的皮脂腺分泌开始减少，皮肤汗腺和皮脂腺收缩，皮肤保护膜功能降低，容易引发一些皮肤病，如皮肤瘙痒、手足皲裂、冻疮等。老人和儿童的抵抗力较弱，更容易成为高发人群。

郑州人民医院主任医师李雪莉说，皮肤瘙痒在冬季最常见，男女老少都可发病，尤以老人多见。这主要是因为冬季天气寒冷，人体皮脂腺分泌减少，皮肤干燥而引起的。

“治疗皮肤瘙痒首先要保持室内湿度；少吃辣椒、葱、蒜、海带和面食，少喝酒和浓茶；少接触洗衣粉等含有化学成分的物品；减少洗澡次数，不要每次都用沐浴露或肥皂，洗完澡后擦一些润肤霜；选用纯棉或真丝内衣；皮肤严重瘙痒时，切忌用力抓挠，可以搽一些止痒的润肤剂或保湿的膏剂。

李雪莉说，皮肤干燥、皲裂不得小觑。冬季气候干燥、室内外温差较大，会让人尤其是手足处的皮肤由于缺乏水分而发生干燥、皲裂，严重者会伴有疼痛、出血。

有皲裂史的人，冬季应及时做好手足护理工作，加强劳动保护，尽量少用肥皂及其他洗涤剂；晚上睡前用热水泡脚，清洁患处，擦干后涂些油脂类护肤膏，并注意防风、防冻、保暖。

“此外，冻疮更需要加强防护。它一般发生于裸露的部位和血液循环的末梢，尤以手脚、耳廓和面部部位多见，开始时会红肿，严重者可有水疱，破溃后形成溃疡，通常会愈合得很慢。”李雪莉说，“预防冻疮要注意局部保暖，尤其是户外活动时；此外，要多运动，增强人体免疫力。”

## 一名早产病婴的二十五个日夜夜夜

本报记者 刘永胜 通讯员 李方江

她是一个命运多舛的孩子。她在妈妈体内仅待了33周，便匆忙来到这个世界。迎接她的不是温暖的产房，而是家里的便池。

当家人将母女两人送到当地医院剪断脐带后，医生发现新生儿面色发绀、呼吸急促，遂采取了吸氧、保暖等措施。之后，她又被送到了洛阳市妇女儿童医疗保健中心新生儿科进行救治。

她的人院诊断栏中写着：新生儿肺炎、早产儿、极低出生体重儿、新生儿呼吸窘迫综合征？颅内出血？新生儿败血症？医生立即给予重症监护、暖箱保暖、监测生命体征、呼吸机供氧、抗感染、预防出血，并进行对症及支持治疗。患儿病情危重，随时都有生命危险。

入院后3小时，依据辅助检查结果，她被确诊为新生儿呼吸窘迫综合征。医生认为应该使用肺表面活性剂，但患儿家长拒绝使用。

入院第3天，胸片显示患儿为双侧气胸（右侧为主）伴纵隔内积气。医生急行右侧胸腔穿刺术，间断抽出气体约120毫升，患儿呼吸急促症状缓解。随后，洛阳市妇女儿童医疗保健中心外科为患儿行右侧胸腔闭式引流术，排出大量气体。

入院第4天，医生发现在呼吸机机械通气下气管插管内有少许血性液体，考虑患儿有肺出血，遂上调呼吸机参数，应用血凝酶止血。

入院第6天，患儿被改为鼻导管吸氧。入院第25天，患儿可每3小时进奶25毫升，并可自主完成。

呼吸关、出血关、感染关、喂养关……一个个难关被攻克，这个孱弱的小生命体重已从入院时的1.4千克增至1.85千克，每3小时可进奶28毫升。护士长张宁说，如果没有意外，该患儿体重、奶量再有所增加后即可出院。



## 时时用心 做事专心

**上榜人物：**中国中医科学院首席研究员仝小林

**上榜原因：**获何梁何利基金科学与技术奖

**点评：**他用红参、山茱萸肉两味中药，治好了罕见的免疫系统疾病——淀粉样变性；他苦心研究经方，花了27年的时间去琢磨怎么用药，终成用纯中药降糖的专家。祖国医学的海洋中沉积着无数珍宝，将它们打捞起来，需要坚持不懈的勇气。

气、耐心、信心，需要博古通今，需要无数像仝小林这样的人。

仝小林用中药对付糖尿病的尝试，让传统的经方在今天的阳光下闪耀，让中医朝着现代科技迈近了一步。他的卓著成就，从听说一位患者服用水蛭粉达到良好降糖效果开始，从他对《伤寒论》每一剂方药的揣摩开始。近处留心、时时用心、做事专心，是仝小林带给人们的启示。

(张晓华)

## 平凡之举 勇敢从容

**上榜人物：**湖北省中山医院护士肖芳

**上榜理由：**她连续3次口对口人工呼吸，使一位被馒头噎住，造成呼吸骤停、心脏停博的大妈起死回生……

**点评：**肖芳的行为并非惊天动地之举。究竟何因使得肖芳这一行为感动了全中国？很简单，肖芳用行动诠释了“助人为乐”的精神，从她身上，我们看到了道德的力量。

尤其是在“彭宇案”、“佛山小悦悦案”、“摔倒扶门”等事件发生后，在民众高呼“人情冷漠”的当下，肖芳给这样一个似乎冷漠的社会添了些许暖意，赢得网友的称赞。她能赢得千千万万网友的赞许，被各行各业争相学习，充分反映了人们内心深处对善良的一种认可与共鸣，同时也说明我们这个社会从不缺少爱的心态，缺乏的只是一种勇敢去做

(李荇)

(上接第一版)

11月12日，记者到达五龙镇岭后村的宋成元家时，正好有3个从滑县赶来的患者在看病。而他的妻子宋周琴已经在厨房烧火做饭了。

正午时分，在地锅里捞出热腾腾的面条，浇上卤和蒜汁，记者和患者们一起吃到了林州民间地道的打卤面。

看着不同的面孔，坐在自家开满菊花的小院里，吃着地锅里煮出来的面条……这一幕对宋周琴来说早已司空见惯。

来看病的患者遇到饭点，宋成元必然挽留他们到家一起用餐。宋周琴做好饭等他时，常常等来一群人。于是宋周琴赶紧把饭盛给患者吃，等患者走后，宋周琴重新烧火，再做一顿。

一次，茶店乡一位70多岁的老人来看病，正遇到宋周琴包了饺子。老人端着热腾腾的饺子，噙着泪对宋周琴说：“俺在家好几个月没有吃过饺子了。”

去看病还能吃上免费的午餐，这让患者有些不好意思。可跟宋成元熟悉了之后，他们就不推辞了，一碗不够再盛第二碗。

在宋成元看来，上门就是客，其次才是患者。人家大老远跑来，到了中午管顿饭不是天经地义的事吗？

他家里还常年备有好几个打气筒、开水瓶。一名十六七岁的孩子，随母亲前来看病，半路上凉鞋的鞋底坏了，扔不能扔，穿不能穿。宋成元看到后马上回家拿来锥子和鞋绳，给孩子修好了鞋。

自行车坏了管修，电动车没电了管充，摩托车没油了管加，口渴了管喝水，饿了管饭……在患者眼里，宋成元不仅是一名解除疾病的妙手医生，还是一个兼具七十二般武艺的能工巧匠。

不仅如此，但凡有叫他出诊的，宋成元都跑在他们前面。患者家属说：“宋医生跑得比我们还快，成了紧病快医生了。”

## 95本门诊日志，为每位患者留下“史料”

对宋成元来说，一生中最珍贵的东西莫过于厚厚的一大摞门诊日志了。16开、100多页的本子，每一页都记录得密密麻麻，整整95本。

就是40年前来就诊的患者，当时症状表现、病情轻重、愈后如何，宋成元在几分钟之内就能找到当时的详细记录。

在今年7月20日的门诊记录上，记者看到，当天他共接诊了16名患者。在患者赵艾瑞的名字后面，有一句“还没有吃早饭”。在回访一栏，有一个红笔打的叉，而其他患者名字后面都是对勾。

“我晚上给患者打电话回访，手机没有接通。”宋成元解释红叉的由来。

记者顺手翻看他的门诊日志，看到每一位患者名字后面都有这样的对勾或者红叉。对每一位患者回访，这个习惯宋成元坚持了几十年。

“我最佩服父亲的地方，就是他每天吃过晚饭就开始给患者打电话，询问康复情况。这太难坚持了！”宋成元的大儿子告诉记者。

十几年前，电话还没有普及的时候，宋成元是饭后到村里的小卖部去打；如今，家里的电话成了他的“回访专线”。

“别说您还给我治好了病，就是没治好，有您这个电话，全家人心里也好受多了。”回访时患者由衷的感谢，是宋成元坚持下去的动力之一。

在宋成元1992年冬天的门诊记录中，记者发现，有个多月的时间，宋成元只诊治了一位患者。

原来，那年宋成元重感冒卧床两个多月，连厕所都不能单独去。一天下午4点多，他正在输液时，村民张俊丰汗流浃背地跑来，说他的爱人难产，急需抢救。宋成元不顾家人反对，自己拔掉输液针头，穿上棉大衣，用被子包得密不透风，让3个人把他扶到小推车上。路上碰到乡亲，大家都以为他们是送宋成元去医院哩。

到了张俊丰家，宋成元赶忙进行紧急抢救，产妇和男婴双双转危为安。宋成元却昏倒在地，大汗淋漓湿透了棉衣。

“每个人的一举一动、一言一行就等于在书写自己一生的历史。”在一笔一划记录患者健康故事的同时，宋成元也在书写着自己的“史记”，书写着一名普通乡村医生金子般的济世救困情怀。



## 11月 点评 人物

### 开栏的话：

有医学大家，也有普通医生；有科技精英，也有乡村医生。他们或在医学前沿苦苦探索，或在平凡岗位默默坚持，影响并改变着周围的人，受到媒体争相报道。本报特开设“人物点评”，对各类媒体上个月报道的医学界模范人物进行综合回顾，每人配以200字左右的点评。

让榜样的力量影响你、影响我！

## 弃文从医 护佑乡亲

**上榜人物：**广西壮族自治区大化县瑶族乡村医生蓝云

**上榜原因：**罹患鼻咽癌后，举债将妻子培养成“接班人”

点评：一直以来，弃医从文者众，耳熟能详的就是鲁迅、郁达夫、郭沫若等。鲁迅先生的名言“精神上的麻木比身体上的虚弱更加可怕”更是让人印象深刻。但是，弃文从医者在当代鲜有听闻，原因也不难理解——从门槛高，风险高，收入却与门槛和风险不成正比。可

(张晓华)

## 教学名师 医学大家

**上榜人物：**钟南山

**上榜理由：**2011年吴阶平医学奖获得者

点评：他始终坚持实事求是地寻求医学科学领域的创新，他不顾安危在自己身上进行试验，他始终秉持德育教育，他善于运用媒体将健康理念、医学管理、人文信息等新的医学理念传递给受众。

(刘旸)

于是，坚持创新的他在呼吸内科领域获得了一项又一项高端科技成果；不顾安危的他冷静无畏地面对“非典”疫情，以仁心妙手挽救了无数生命。他以令人敬仰的学术勇气、高尚的医德、不断创新的探索精神，给人以战胜病魔的理由，成为人们心中可亲、可敬、可爱、可信的医学名师、医学大家。

(刘旸)

